

История моей семьи

Сидорова З.Г.

Разное

3 класс, СОШ№3, филиала МАОУ СОШ №2», г. Заводоуковска,

Тюменской области

Научный руководитель: Храпунова Т.Г., СОШ №3, филиала МАОУ СОШ №2

г. Заводоуковска, Тюменской области

Введение

Тема моей работы: «История моей семьи». Идея написания проекта возникла у меня в прошлом году, когда я готовила проект для урока окружающего мира. Главными моими помощниками были мама и мой учитель-Татьяна Геннадьевна.

Актуальность

В своей жизни мы общаемся с разными людьми, но самые близкие для нас люди - это наши родные, наша семья. Семья - это самое дорогое, что есть у человека. Однако, в редких семьях сохранились подробные, достоверные данные о прапрадедах, не говоря уж о более далеких поколениях. Очень немногие семьи могут похвастаться тем, что имеют написанную историю рода. Не было родословной и в нашей семье.

Поэтому в ходе исследования я решила собрать как можно больше информации об истории моей семьи и составить родословную.

Цель моего исследования: узнать историю своей семьи, происхождение фамилии и составить родословную.

Задачи исследования:

- изучить литературу, архивные документы по теме проекта;
- опросить родственников;
- изучить семейные фотоархивы;
- оформить родословную своей семьи.

Предмет проекта: история рода семьи Сидоровых.

Методы проекта:

- изучение литературы и фотоархивов;
- интервьюирование;
- опрос, беседа.

Гипотеза: используя различные источники информации, изучая архивы, беседуя с представителями старшего поколения можно составить родословную своей семьи.

Основная часть

Первое с чего началась наша исследовательская работа, мы определились с источниками получения информации об истории семьи.

Мы выяснили, что в середине 16 века источниками родословных в России были родословные книги. В 18 веке краткие сведения о происхождении рода указывались в Гербовнике при описании дворянского герба. Начало «Общему Гербовнику дворянских родов Всероссийской Империи» было положено указом императора Павла I. Всего в 1797-1917 гг. было сформировано и 20 частей (томов) [1]

В настоящее время информацию о членах семьи можно получить из документов актов гражданского состояния, сети Интернет и в ходе общения с представителями старшего поколения.

При подготовке проекта, я узнала, что всю собранную информацию об истории рода можно представить в виде генеалогических таблиц, росписей и деревьев. Генеалогическое древо позволяет наглядно отобразить наличие родственников по отцовской и материнской линиям. Древо можно составлять по восходящей - от сына к отцу, а также по нисходящей - от предков - к потомкам. Собранный материал можно представить и в форме рассказа об истории семьи.

С помощью соответствующей литературы или Интернет-ресурсов можно установить происхождение и значение всех фамилий, фигурирующих в истории семьи.

Согласно общепринятой версии, в сети Интернет, я узнала, что фамилия Сидоров возникла довольно просто. Ее давали детям некоего Сидора. Это имя очень древнее. Своими корнями оно уходит в египетскую мифологию эпохи фараонов. Сидор (изначальная форма - Исидорос) - дар Исиды, в переводе с греческого языка. На Русь данное имя пришло из Византии [2].

Популярность фамилии Сидоров может объясняться еще и тем, что она произошла не только от мужского имени. В армии Российской империи слово «сидор» означало вещевой мешок со всем необходимым, который был у каждого солдата.

Так что на фамилию Сидоров мог быть записан сын простого солдата, получившего прозвище из-за вещевого мешка, носимого им с собой постоянно.

Предки Сидоровых - чисто теоретически - могли быть военными, бродягами, ювелирами, а также просто суровыми и крепкими людьми.

По данным 2014 года, фамилия Сидоров занимала 4235-е место по распространённости в мире: её носили 132 859 человек [3].

Таблица

«Распространённость фамилии Сидоров по странам»

Страна	Кол-во носителей
Россия	107 945
Украина	6795
Узбекистан	6042
Казахстан	4072
Белоруссия	2982
Туркмения	1969
Таджикистан	1195
Киргизия	243
США	205
Израиль	201

Далее, работая над проектом, мы составили список родных, которые могут что-то знать об истории нашей семьи. Ходили в гости, общались с родственниками по телефону, связывались с некоторыми родными через социальные сети. С дедушкой просмотрели все фотоархивы.

Всю полученную информацию записывали, фиксировали на телефон.

В итоге у нас получилась вот такая история семьи.

Мой прапрадедушка, Сидоров Осип Евлампиевич 1870-1930 годов жизни, жил со своей семьей крепким хозяйством. У него было четверо детей.

У его сына, Сидоров Гаврила Осипович (1893-1931 гг), тоже было четыре сына. Он со своей семьей вел крепкое крестьянское хозяйство, выращивал хлеб, разводил лошадей. У них в хозяйстве была своя мельница. Они занимались производством муки. Такой род деятельности приравнялся с 1928 года к зажиточному крестьянскому хозяйству и подлежал в рамках коллективизации к раскулачиванию, а имущество передавалось в колхоз.

Сам Гаврила Осипович был арестован в 1931 году и родственники ничего не знали о его судьбе до 2004 года.

При работе над проектом, мой папа Сидоров Геннадий Геннадьевич, в государственном архиве Тюменской области нашел данные о его смерти. Теперь мы знаем, что Гаврила Осипович был расстрелян в 1931 году возле Ишимской расстрельной стены.

У сына Гаврилы Осиповича, Сидорова Климентия Гавриловича (1914-1953гг) было 6 детей. Сам Климентий Гаврилович работал на тракторе, а во время Великой Отечественной войны был освобожден от воинской службы, так как был одним из немногих трактористов на два района и от него зависело своевременный посев и сбор урожая. Вследствие тяжелого труда он заболел и умер в 39 лет.

У моего прадеда, Сидорова Филиппа Климентьевича (1934-2016 гг) было двое детей - мой дедушка Сидоров Геннадий Филиппович и его сестра.

У моего дедушки два сына мой папа Сидоров Геннадий Геннадьевич и его брат Леонид Геннадьевич.

На сайте «Общий Гербовник дворянских родов Всероссийской Империи» мы проверили, не было ли в нашем роду дворян [1]. В результате выяснили, что в Общем Гербовнике дворянских родов Всероссийской империи сохранилось два изображения герб Сидоровых.

Первый вариант был пожалован Александру Сидорову, лейб-компания гренадеру и внесен в часть 13 Сборника дипломных гербов Российского Дворянства, невнесенных в Общий Гербовник, № 36. Дата пожалования: 25.11.1751 [5].

Указано следующее описание герба: на две части вдоль разделенный щит, у которого правая часть показывает в черном поле золотое стропило с тремя горящими гранатами



Рисунок 1. Герб Сидоровых. Пожалован А. Сидорову

натурального цвета, около которого три серебряные звезды, яко общий знак особенной Нам и всей Империи Нашей при благополучном Нашем с помощью Всевышнего на родительский Наш наследный престол вступлении верно оказанной знатной службы и военной храбрости Нашей Лейб-компания, а левая содержит в красном поле серебряный серп между четырьмя золотыми хлебными колосьями, со стеблями и листьями того же металла. Над щитом несколько открытый к правой стороне обращенный стальной дворянский шлем, который украшает наложенная на него обыкновенная Лейб-компания гренадерская шапка с красными и белыми страусовыми перьями и с двумя по обеим сторонам распростертыми орловыми крылами черного цвета, на которых повторены три серебряные звезды. По сторонам щита опущен шлемовный намет красного и чёрного цветов, с правой стороны подложенный серебром, а с левой золотом, с приложенною внизу щита надписью:

«ЗА ВЕРНОСТЬ И РЕВНОСТЬ».

Второй вариант герба Сидоровых внесен в часть 13 «Сборника дипломных гербов Российского Дворянства, невнесенных в Общий Гербовник, № 37». Подтверждает дворянское происхождение Ивана Сидорова, лейтенанта, который жалован дипломом на потомственное дворянское достоинство в 1847. Описание данного герба следующее: щит пересечен.



Рисунок 2. Герб Сидоровых, пожалованный

Ивану Сидорову,

Вверху в червленом поле накрест золотые якорь,

рупор, зрительная труба, по верху всего

золотой компас. Внизу в лазуревом поле,

плывущий серебряный бриг. Над щитом дворянский,

лейтенанту

коронованный шлем. Нашлемник: соболь натурального цвета вправо. Намет:

лазуревый, подложенный серебром.

Со слов старшего поколения, все мои предки много трудились, жили крепким крестьянским хозяйством, все мужчины нашего рода построили своим семьям большие и красивые дома. У нас тоже большой красивый дом.

В нашей семье, как и в семьях моих предков, родители учат нас взаимопомощи уважению друг к другу и поддержке в любой жизненной ситуации.

Результаты исследования:

При подготовке проекта я узнала что такое «род», «поколение», «семья» и «родословное» древо.

Вместе с родителями училась собирать информацию, проводить опрос. Многие родственники со стороны папы и мамы были вовлечены в эту работу.

По воспоминаниям бабушек, дедушек и других родственников мы смогли составить генеалогическое древо (приложение 1) и смонтировали видео фильм об истории нашей семьи.

Практическая значимость заключается в том, что наша семья проделала большую работу по сбору информации об истории своего рода, теперь мы станем хранителями родословной семьи Сидоровых. Мы сформировали перечень полезных ссылок на сайты по генеалогии (приложение 2).

Список литературы:

1. «Общий Гербовник дворянских родов Всероссийской Империи». К истории создания и публикации» [электронный документ] - <https://lib.geraldika.ru/b/8> - 10.02.2022.

2. «Сидоров: загадка происхождения фамилии моей семьи» [электронный документ] - <https://russian7.ru/post/sidorov-zagadka-proiskhozhdeniya-samoy/> - 10.02.2022.

3. Материал из Википедии - свободной энциклопедии [электронный документ] - <https://ru.m.wikipedia.org/wiki/Сидоров> - 10.02.2022.

4. «Мое семейное древо» [электронный документ] - <https://pomnirod.ru/articles/sovety-nachinayushhim/история-семьи-пособие-по-изучению-и-составлению-родословной.Мт1>

5. Герб Сидоровых - <https://gerbovnik.ru/arms/4965.html>

6. Герб Сидоровых - <https://gerbovnik.ru/arms/4964.html>

